



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 278

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 6 de Diciembre de 1898

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.—San Nicolás.**—Nació en Pátara, ciudad de la Licia en el Asia menor. Sus padres eran muy ricos, pero todavía eran más piadosos. Como descubría desde niño un excelente ingenio, le aplicaron con tiempo al estudio de las ciencias, en las que hizo maravillosos progresos; pero al paso que crecía en sabiduría, se aventajaba todavía más en santidad. Conociendo su tío el obispo de Mira su virtud y sabiduría, se dió prisa á hacerle sacerdote, cuya dignidad hizo brillar su virtud con nuevo lustre.

Habiendo hecho su tío un viaje por devoción á la tierra Santa, dejó á nuestro Santo el gobierno de su diócesis, quien la gobernó con singular prudencia y edificación. Habiendo muerto su tío poco después de su vuelta, nuestro Santo, que nada tenía tanto como las dignidades y honores, se alejó de su país, haciendo un viaje á Palestina. Apenas entró en la embarcación, pronosticó al piloto una tempestad furiosa, la que no tardó, y fué tan horrible, que toda la tripulación se creyó perdida. En este conflicto recurrieron al Santo, el que lo mismo fué ponerse en oración, que cesar la tempestad, y quedar el mar en calma, prodigio que obró muchas veces en su vida, y después de su muerte, por lo cual los marineros y los navegantes le han tomado por su patrón y le invocan en todas las borrascas.

Vuelta á Mira por orden de Dios, después de haber visitado los Santos Lugares, retiróse á un monasterio, resuelto á pasar en él el resto de sus días en el silencio, en la oscuridad y en los ejercicios de la más austera penitencia. Habiendo muerto entre tanto el obispo Juan, que había sucedido al tío de nuestro Santo, fué elegido por sucesor suyo; en vano quiso huir, pues detenido en su fuga, fué consagrado obispo entre las aclamaciones públicas del pueblo y de todo el clero.

Viéndose colocado en la silla episcopal, tendió con nuevo fervor á la perfección, y pasaba casi toda la noche á los pies de los altares, orando por sí y por su pueblo.

Finalmente, queriendo el Señor recompensar su virtud y sus trabajos, le dió á conocer el día y la hora de su muerte. Esta revelación le llenó de gozo, y desoués de haberse despedido de su pueblo al fin de su misa pontifical, se retiró al monasterio de Sión, donde después de una corta enfermedad, en que se hizo administrar los últimos Sacramentos, entregó su espíritu á Dios. Sucedió esta muerte preciosa el día 6 de Diciembre, hacia el año de 327.

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**CARLOS Mc CONACHY, DENTISTA.**  
Muelle, 34, 2.º derecha

### NOTA DEL DIA

## La nación, antes que nada

Continúa preguntándose todo el mundo si los carlistas consumirán sus propósitos ó si lejos de perturbar la tranquilidad pública animados como el que más de sentimientos de patriotismo decidirán mantenerse en sus hogares respectivos observando la actitud expectante que parece ser en ellos eterna á juzgar por los hechos que hemos venido presenciando. Y mientras la opinión preocupada ante los rumores que se hacen circular dando como seguro para fecha inmediata un levantamiento general de las fuerzas adictas al pretendiente, el gobierno obrando previsivamente y en su interés de que los acontecimientos no le cojan desprevenido, continúa adoptando medidas precautorias segun va generalizándose el temor de que los carlistas aprovechándose traidoramente de las circunstancias presentes se dispongan sin para humanidad á fertilizar con sangre el abono de las tierras de la península y á resquebrajar aun más de lo que está, el arruinado tesoro de la pobre España. Ya dijimos el otro día que nosotros no

creíamos en el movimiento carlista. Pero tanto va hablándose de idas y venidas, de formaciones de proyectos y de amagos de aprovisionamientos sorprendidos en buena hora sin que pasaran á mayores, que vemos con satisfacción íntima cómo el Gobierno, interesándose por la tranquilidad pública, dispónese á castigar enérgicamente cuantos desmanes partan de tan belicosos elementos y cómo va poniendo en práctica hechos que tienden á la represión inmediata de cualquier intento.

Y en previsión de sucesos que no queremos lleguen á sorprendernos, ya que un movimiento de carácter sedicioso podría en los presentes momentos traer como consecuencia primero la ruina total del país y luego su absoluta desmembración, sería de desear que los partidos políticos, abandonando las miras políticas, que hoy con más entusiasmo que nunca defienden uno y otro día, encaminaran su única gestión á facilitar activa ayuda á quienes estando encargados de velar por la felicidad de la nación, necesitan ahora más que nunca para la consumación de sus fines, de un apoyo tan directo como desinteresado.

Conviene que relegada la política á último término todos cuantos por su autoridad y prestigio pueden perfectamente encaminar iniciativas al bienestar de la patria, fundan en una sola todas sus voluntades y aunan en uno solo, muy grande como reflejo fiel de las ansias de la nación, todos sus sentimientos.

Observar otra conducta, olvidar los deberes que el patriotismo impone y dirigir sus miras á un fin particular é interesado, sería la obra de un malvado, en la presente situación en que más necesitados nos hallamos de fortaleza y voluntad para separar peligros que nos rodean con infinito riesgo.

A combatir la obra de los que criminalmente intentan satisfacer las ansias de un iluso, es preciso encaminar toda nuestra voluntad y esfuerzo. Que importa más ahora y siempre la paz de una nación que no el deseo que algunos sustentan en beneficio de una personalidad de más ó menos prestigios y respetabilidad.

## LIRISMOS

SOLEIDAD

Cuando abatido de mi casa y al campo salgo triste y sombrío, tal vez me quedo mirando al río, tal vez me quedo mirando al mar: como esa linfa que pasa y pasa fueron mis dichas y mis venturas; como esas olas mis amarguras, que van y vienen sin descansar.

Mudo y absorto, sólo y errante ya en mi se cifra mi vida entera; nadie se cuida, nadie se entera de los suspiros que al viento doy. Ya no me queda ni un pecho amante que con sus penas mis penas junte, ni un dulce labio que me pregunte de dónde vengo ni á dónde voy.

Nadie ve el duelo que mi alma llena; todas mis fuerzas embargó un frío mis negras dudas á nadie fio; que al fondo llega del corazón; y á solas paso mi amarga pena, y á solas vivo y á solas muero, como entre la nieve muere el cordero que en la zarza dejó el vellón.

FEDERICO BALART.

## Lo que comen los jefes de Estado

El periódico *Le Cri de Paris* ha publicado una *sabrosísima* información acerca del apetito y aficiones culinarias de los soberanos europeos.

Nicolás II tiene un apetito regular. No le gusta el *caviar* nacional. Todas sus simpatías se dirigen á la *brandado* de Nimes: mucho bacalao, bien picadito y sazonado con aceite de olivas; pero nada de ajo...

El emperador de Austria siente marcadísima predilección por la asadura de ternera *au vin*.

El sultán de Turquía se alimenta casi exclusivamente con huevos pasados por agua ó revueltos.

La reina de Vitoria es vegetariana *enragee*.

Humberto, que se dice rey de Italia, adora las cremas, y particularmente las compuestas de té en infusión, yemas de huevos y mucho azúcar.

El kaiser come poco. La cabeza de pluma es su plato favorito, sobre todo el estofado de zorales. Cuatro aves de este género le saben á poco: es su única glotonería.

La reina Guillermina siente particularísimo efecto hacia la carne de cordero y los filetes de vaca á la inglesa. Apetito de par en par.

Félix Faure es hombre de buen diente, al parecer. Come de todo en abundancia. Prefiere los platos cargaditos de especias. Repite hasta tres veces cuando le sirven *haricot* de carnero. Esto en la intimidad, porque en los banquetes oficiales come poco...

## CUENTOS AJENOS

### LA SORTIJA DEL PRÍNCIPE

(POEMA, TRADUCCIÓN EN PROSA)

Allá á lo lejos, en un vasto reino del Norte de Europa, el joven príncipe heredero, en cuyo débil organismo ha hecho presa la fiebre, se siente muy fatigado y no deja de toser desde el día en que la espesa niebla y el aire húmedo y frío anuncian la proximidad de los rigores invernales.

El pobre enfermo es trasladado á Provenza, donde pasará el invierno; todo el invierno, aspirando las templadas y saludables brisas del Mediterráneo... ¿Conseguirá ver los encantos de la futura primavera?... Digno de profunda lástima es este joven de veinte años que siente escalofríos, mientras recostado en cómodo sillón-cama, bañado todo el cuerpo por los rayos del sol, cubiertas las piernas por una manta finísima, contempla con mirada triste el incesante movimiento de las olas y hace girar, con el índice de su diestra, la sortija que antes ajustaba al dedo meñique de la otra mano y que ahora se mueve holgadamente al recibir el menor impulso.

El médico pasea grave y taciturno... Pasan en todas direcciones muchas personas ilustres sanas de cuerpo, que buscan todo el año, recorriendo Europa, remedio para su aburrimiento, hijo de una vida consagrada al placer de los sentidos y la ociosidad.

A todos les conmueve, más ó menos, el aspecto del príncipe y todos verían satisfecha su vanidad si pudieran proporcionarle alguna distracción. Los indiscretos suelen preguntar al viejo y ceremonioso doctor: «¿cómo se encuentra hoy su alteza?»

Y el preguntado responde secamente: «Está mejor». Y su alteza que habla con perfección varios idiomas, permanece horas y horas sin decir una palabra, sentado en el sillón, observando melancólicamente el flujo y reflujo de las olas; haciendo girar, con el índice de su diestra, en derredor del meñique de la siniestra mano, la valiosísima sortija; aislado por completo del mundo, indiferente, insensible á cuanto dicen y hacen á su alrededor.

¿Cuántos recuerdos puede evocar la imaginación del Príncipe en esas largas horas pasadas entre los abismos del cielo y del mar que ofrecen á sus ojos, con cruel y despiadada ironía, todas las magnificencias de su imponente hermosura! ¿Cuántos recuerdos puede evocar la imaginación del Príncipe contemplando

la maravillosa puesta del sol que al despedirse, tiñe el lejano horizonte con color de púrpura!

Porque el enfermo condenado á prematura muerte es el heredero de un gran trono. Su venida al mundo fué anunciada por cien cañonazos que hicieron temblar los cristales de muchos edificios; toda Europa supo por telégrafo la fausta noticia: un pueblo entero se entregó al regocijo celebrando con ruidosas fiestas el nacimiento de quien vio constantemente, en derredor de su cuna, cortesanos respetuosos, rendidos y aduladores.

Debe de recordar el joven Príncipe brillantes escenas en las que fué protagonista lisonjeado y aclamado; debe recordar que aún no había cumplido los diez años cuando lució en público su flamante uniforme de coronel de ejército; cuando jinete en un caballo árabe, pasó ante los granaderos de la regia escolta, hombres barbudos, de cinco pies y seis pulgadas de estatura y vió inclinarse ante él la gloriosa bandera nacional... Y tal vez piense, después de recordar los mejores días de su esplendente infancia, en que va á morir sin saborear la dicha de amar y ser amado.

En la vasta y hermosa playa donde se ve aislado del resto del mundo, hay un sér que á ratos le distrae y le hace sentir dulces emociones. Ese sér es una adolescente, casi una niña, desnuda de pié y pierna, hija de un humilde pescador á quien todos los días aguardaba para ayudarle en la tarea de sacar de la lancha el producto de muchas horas de trabajo rudo y peligroso.

El Príncipe ha fijado su atención en aquella criatura llena de vida, plétorica de salud, de cuerpo esbelto, de rostro moreno hermosado por abundante cabellera y por expresivos ojos, en los que resplandece la luz del sol del mediodía. Obedeciendo á un impulso irresistible le ha dirigido unas palabras y una sonrisa afectuosa. La muchacha, ignorante de todas las reglas de etiqueta, le ha ofrecido una flor que acababa de cortar para adornar sus cabellos. Y este ha sido el origen de las amistosas relaciones de la heredera de un pescador con el heredero de un trono.

Todas las tardes, después de un corto paseo en el que el pobre tísico emplea sus fuerzas cada vez más debilitadas, se ve á este recostado en el cómodo sillón, junto al cual, y sentada en el suelo, permanece una ó dos horas su amiguita. Apenas habla él; prefiere escuchar la voz de su compañera que, cogiendo puñaditos de arena, y tamizándola por entre sus dedos, le dice, con el pintoresco lenguaje popular, los nombres de las embarcaciones que entran y salen, y canta algunas veces, a media voz, canciones del país.

¡Oh! la chiquilla no encuentra gran placer en el cumplimiento de la obligación que diariamente se impone; pero es muy bueno muy compasivo, y ha comprendido que su presencia y su conversacion distraen y consuelan al pobre moribundo. Y para proporcionarle esa dicha, hace, gustoso, un pequeño sacrificio.

Una tarde en que realiza la adolescente su acostumbrada obra de misericordia, levántase fuerte y desagradable viento. —Alteza—exclama el doctor—conviene que abandonemos este sitio.

El Príncipe lanza un leve suspiro. Se siente muy dichoso en aquel instante... Pero no puede, no debe resistirse á la indicación del hombre de ciencia. Incorporáse y se le ocurre pagar de algun modo la felicidad que viene proporcionándole la hija del pueblo. ¿Qué le dará? ¿Dinero?... No se atreve. Debe dar algo que no sea ofensivo para la delicadeza de quien lo ha de recibir... ¡Ah! un buen regalo! La sortija de oro y diamantes que ya amenaza caerse de su afilado dedo.

Dulcemente se apodera de la mano de la muchacha que hace un movimiento de sorpresa y de temor, y trata de adora-

narla con el obsequio valiosísimo... La favorecida tiembla... ¿Qué es lo que pretende el joven tísico?... No puede dominar su repulsión y la expresa claramente, primero con un gesto y una mirada; después dando un paso atrás.

El Príncipe ha comprendido bien lo que la pobre muchacha ha querido decirle. Apóyase en el brazo del doctor y se aleja sin pronunciar una sola palabra. Antes de entrar en el hotelito en que se alberga dirige una mirada al oca-so... ¡Qué hermosísima puesta de sol la de aquel día! El fulgente astro se ha hundido detrás de unos nubarrones de color plomizo que forman gigantescas y caprichosas figuras sobre un fondo rojo....

En estas figuras cree ver los blasones de su regia extirpe... Y piensa en que cualquiera de las familias reales de Europa se consideraría muy honrada aliándose con la suya mediante un casamiento... Y piensa después, bajando la cabeza con aire sombrío, en que la muerte es lo único que debe ambicionar, puesto que la hija de un misero pescador se ha horrorizado ante la idea de que su carne podía estar en contacto con el anillo de oro y diamantes, digno regalo de un Príncipe á su prometida esposa.

FRANCISCO COPÉE.

## LA REPATRIACION

En el día de hoy ha fondeado en este puerto el vapor «Isla de Panay», procedente de la Habana, conduciendo 1.450 repatriados entre jefes, oficiales é individuos de tropa, pertenecientes á los batallones de Hernán Cortes, Pizarro, y Tarragona.

A las diez de la mañana se encontraban en el muelle de pasajeros el general gobernador militar de la plaza, las autoridades civiles, los socios de la Cruz Roja y ambulancia de la misma, y á las diez y media empezaron á llegar los Corconeras conduciendo aquellos que podían trasladarse por su pie al Depósito de Ultramar ó ser conducidos en carruajes al hospital de María Cristina. Todos ellos fueron socorridos por la junta de señoras de la Cruz Roja, con leche, caldo, jerez y bizcochos.

Una sección de la Ambulancia compuesta de cuatro camillas se trasladó á bordo del trasatlántico para conducir á tierra á dos fracturados y algún otro que por su estado no pudiera efectuarlo á pie.

Y, no en balde se tomó este acuerdo, pues fueron catorce más los que necesitaron ser trasladados en camilla desde á bordo al Hospital de María Cristina, siendo conducida la última camilla por varios señores socios é individuos de la Junta de Gobierno.

El total de enfermos ingresados por cuenta de la Institución en el citado hospital de María Cristina, asciende á 178.

En la travesía del «Isla de Panay» han ocurrido las defunciones de los soldados Carlos Ferrera y Miguel Cotelín.

Los pasajeros hicieron una suscripción para la viuda de un oficial de infantería, consiguiendo recaudar quinientas pesetas.

Al frente de la expedición viene don Federico Posse, teniente coronel del regimiento de Tarragona.

## CRÓNICA

### Información de la Bolsa.

Madrid 5 de Diciembre.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 41'75—Londres.—Id. 00'00.—Barcelona.—Interior 52'87.

El interior fin de mes abrió 40 céntimos más alto que el cierre del día anterior. Comenzó á 52'80, subió á 53'10 y descendió nuevamente á 52'80.

El contado entre 53'10 y 53'20.

Las Cubas se cotizan á primera hora con seis enteros de alza. Las viejas á 58 por 100 y las nuevas á 48 por 100; cierran á 56'25 y 47 por 100 respectivamente.

La Real orden disponiendo el sorteo de amortización produce el movimiento de alza que hoy registran estos valores.

Es objeto de generales censuras el retraso en publicar la citada Real orden, y que ha sido la causa principal de depreciación de estos valores.

Filipinas, de 70'50 descienden á 67'50 Francos 35'75.

Desde las primeras vísperas de la tarde de mañana miércoles hasta la puesta del sol del jueves, día de la Purísima Concepción, pueden ganar indulgencia plenaria todos los fieles, confesando comulgando y visitando una iglesia dedicada á la Santísima Virgen.

Mercancías llegadas por el ferrocarril de Bilbao.

10 pipas vacías, al portador; 1 saco cueros, á J. Aguerre; 20 id., á id.; 5 pipas vacías, al

portador; 67 cajas conservas, á H. Illera; 6 bultos plantas, á Ruiz; 2 id. varios, á la viuda de Torcida; 2 barriles botellas, á la Cruz Blanca; 45 sacos carbón, á Hernández; 10 pipas vino, á Abaizar; 39 bultos hierro, á S. Martín; 20 sacos castañas, á J. Sierra; 4 bultos varios, al portador; 8 id. hierros, á Colongues; 9 idem varios, á Martínez.

### Audiencia

Esta mañana se celebró en la Sala primera el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Cabuérniga, seguida contra José García y García, vecino de Casar de Periedo, por habersele ocupado maderas de roble valoradas en 26 pesetas, sin que justificara su procedencia.

La acusación pública pidió se le impusiera como autor del hurto, la pena de 2 meses y un día de arresto; y el defensor la absolución por no haber cometido delito alguno.

Marcelo Gómez Fuente, vecino de Trillago, ha sido absuelto de la causa por hurto de leñas, que se le instruyó en el juzgado de Potes.

Han sido condenados, Jacinta Alvarez Casares y Beldomero Alvarez Fernández, vecinos de Bada, como autora y encubridor de dos delitos de hurto, en las penas de 6 meses y 2 días de arresto la primera, y de 250 pesetas de multa el otro.

Isidoro y José Arnaiz Montes, procesados en el juzgado de Reinosa, como supuestos autores de robo de dinero y efectos á Baltasar Arnaiz, han sido absueltos.

También se ha dictado sentencia absolutoria en la causa del mismo juzgado, contra Esteban Sánchez Virosta, por hurto de efectos á José López y Felipa Coto, habiéndoseles puesto en libertad.

Hoy han sido curados en la Casa de socorro. Fernando Villar, de 5 años, de Santa Cruz de Iguña, de una herida contusa en la región frontal.

Manuel Ruiz, de 16 años, de Santander, sastre, de una herida contusa en la región occipital.

Mauricio Rebollo, de Palencia, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

### Romanceo de hoy

Reses mayores, 19; menores, 18; con 3.818 kilos. Cerdos, 6; con 571 kilos. Corderos, 2.

Lista de los pasajeros que ha conducido á este puerto el vapor «Isla de Panay», al mando de su inteligente capitán, nuestro querido amigo, don Antonio García.

Don Enrique Bárcena; José Olaiz é hijos; Eugenio Sordo; Julio Camino; Lucía Caire; Carolina Erostalve; María Pérez; Cederina Padilla; Concepción Jiménez; Virginia Villagómez; Antonia Ferrer; Ramona Temprado; Evaristo Roybar; Vicente Solís; Vicente Rodríguez; Antonio Baso; Antonio Cuesta; Juana Arceche; José G. Peláez; José Martínez; José Gutiérrez; Leandro Noval; Juan Mateo; Isabel Hoyos; Emilia Olózagá; Indalecio Borrego; Antonio Copados; Luis Rubio García; Ricardo Alaez; Camilo Gómez; Juan Casanova; Domingo García; José García y señora; Ricardo Quián; Marcos Lara; Pablo Prat; Guillermo Gómez y familia; José Mariños; Constantino Mujín; Santiago Paibucin; Juan Martínez; Andrés Carril; Pedro Ruiz; Bernardo Bezos y señora; Juan Manuel Espontes; Juan Galínez, señora é hijos; Manuel Luzón; Francisco Valero; Ramón Miró; Julián Provenza; Joaquín Castillo; Rosa Font y familia; Joaquín Beondin; José Saavedra; Micaela Cordit y familia; Isolina del Pino; Ana Barona y dos hijos; María Machado y familia; Caridad Posada y hermano; Manuel Díaz y señora; Santiago Bayón; José Casanova Hernández; Enrique Fernández Ballester; Francisco López; Celio Benul; Francisco Trilla; Jesús Sánchez Alonso; Manuel Asencio Benedicto; Ceferina López; José Costa; Trinidad Astor; Margarita Campanzo y familia; Modesta Vidal y familia; Matilde Pérez y familia; María Serrano é hijo; Elena Fuentes y dos hijos; Joaquina Gallardo é hijo; Margarita de Ortes y tres hijos; Josefa Quiñones é hijo; Micaela Romero y cuatro hijos; Dolores Márquez y dos hijos; Cármen Resio; Manuel Jiménez; Lucio Castillo Lería; Francisco Pérez Valverde; Antonio Serrano Castellanos; Antonio Matre Forre; Pedro Bacua; Gabriel Fernández Rodríguez; Guillermo Guiral Dominguez; Antonio Guerrero Marín; Esteban Zabulo Obrejosa; Emilio Villarón Camino; Antonio Oejo Enriquez; Francisco Fort Puig; Abdón Grande Andrés; Benjamín Pascual; Evaristo García Juarras; Pedro Rou Terrau; Joaquín Oejo Enriquez; José Ballester Alcon; Miguel Ortega Bravo; Enrique Romero Boa; Valentín Vázquez Ferrán; Idelfonso Hernández Iglesias; Adrián Río Hermán; Juan Olla Fernández; Juan Serrano Rodríguez; Joaquín Pujol Espinal; Félix Alvarez Martínez; José Peñalva Valenzuela, Bernardino Alvarez Muñoz; Lázaro Carmona Carmona; Juan Paracuellas Notario, Francisco Muñoz Bueno; Pedro Maragón Frutos; José Ruibal Bacho; Isidro Bayón García; Ana Mogarra é hijos; María Pascasio y dos hijos; Francisco Ibarguren; Juana Eñiguez é hijo; Martina Marrero é hija; Isabel Martín; Marta Monis; Amalia Arango; Arcadia Guerra é hijos; hijos del teniente Gabalo; Ana Rita y cinco hijos; Fernando Bibia-

ny; hijos del teniente coronel F. Posse; Federico Posse; Serafina Treviño y familia; Enrique Posse; Serafina Treviño y familia; Miguel Garrich Sanque Fernández Ceballos; Miguel Garrich Sanchez; Alejandro Reyes Romago; Anselmo Jiménez Sánchez; José García Domingo; Antonio Rodríguez Serranos; Angel Lorenzo Menio Rodríguez Serranos; Juan Villa Díaz; de; Juan Herrero Bouchal; Juan Villa Díaz; José Serra Fabregat; Miguel Dovesa Calvo; Juan Fernández Soler; Matías Sarnes Orduña; Juan Fernández Quesada Rosa; Basilio Puiz Porpuondo; Manuel Hidalgo Tejedor; Felipe Briepuondo; Domingo Lázaro Coidenal; Dionisio Rodríguez Molina; Luis López Armas; Concepción Lama; Fermín Díaz é hijo; Osbaldo Capaz Sellés; Ramona Arpino é hijos; Ildefonso Celdrán Durán; Manuel Martín Mater; Federico Posada Argibuy Eustaquio González Ajurjo; 53 sargentos; 16 soldados enfermos; 213 del batallón de Hernán Cortés, y 1.260 del de Tarragona.—Total para Santander, 1.790;—Para Coruña, 132.—En junto, 1.922.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad:

30 bultos paja, á Valle; 1 id. id., á López; 75 id. id., á Fontecha; 75 id. id., á id.; 72 idem id., á Hermosilla; 109 id. harina, á la viuda de Illera; 30 id. vino, á Hijos de Illera; 150 idem cebada, á la orden; 3 id. carbón, á Gómez; 6 id. aguardiente, á González; 1 id. vino, á Corro; 4 id. id., á Aizcorbe; y 5 id. garbanzos, á Alonso.

Esta mañana, á las nueve, entró en nuestro puerto el vapor «Lisboa», conduciendo 33 toneladas de barras de plata para el Banco de España, saliendo á la una, después de descargado, para Lisboa.

### Mareas

Horas de mareas para mañana 7 de Diciembre. Pleamar: mañana á las 9'24.—Coeficiente, 44. Id. tarde á las 9'57.—Coeficiente, 45. Bajamar: mañana á las 3'19. Id. tarde á las 3'52.

Dos chicos encontraron hoy en la Dársena una llave que han depositado en el Principal.

Se conoce que hoy había abundancia de besugos, por las muchas vendedoras que por las calles pregonaban la venta de aquél pescado.

Por la guardia municipal han sido denunciados:

Un conductor de un carro que se permitió descargar tierras en la acera de la calle de Velasco, interceptando completamente la vía.

Una sirvienta de la casa número 9 del muelle, por regar tuestos á las doce de la mañana, con tanta abundancia de agua, que parecía que había cambiado el tiempo.

Otra sirvienta por sacudir alfombras desde un balcón de la casa número 4 de la calle de Padilla.

Una individuo que llevaba dentro de una herrada por la calle de Calzadas Altas, dos arrobas de sal que quería introducir sin pagar derechos.

Dos sujetos que promovieron un gran escándalo en la calle del Rio de la Pila, por cuyo motivo fueron encerrados en el principal por breves momentos.

A uno de ellos se le ocupó un cuchillo con el que trataba de intimidar á su contrario.

Tres individuos que se insultaron y pegaron en una escalera de una casa de la calle de Santa Clara.

Y un borracho de los alrededores de esta ciudad, que ha sido encerrado en la prevención y el vino le ha convertido en un gran cantador de malagueñas.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

Los pasajeros del vapor «Saint German», que están cumpliendo cuarentena, serán puestos en libertad el lunes próximo.

Esta tarde á las dos y media, después de abrir el escritorio, falleció repentinamente el conocido comisionista de esta plaza, nuestro querido amigo don Simón Regatillo.

Su muerte ha sido muy sentida por los muchos conocimientos que tenía en Santander.

Enviarnos á su viuda, hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento, por tan inesperada pérdida, rogando á Dios por el alma del finado.

Creemos que el digno comandante de Marina de este puerto, no estará enterado que esta mañana, á la llegada del «Isla de Panay», era imposible andar por la cubierta del buque, debido á la aglomeración de gente que permitieron entrar los cabos de mar, desobedeciendo al capitán del buque y á los oficiales.

### Movimiento demográfico

Día 6.—Nacimientos, 3 varones y 5 hembras. Defunciones: Andrés Peña Campo, de 71 años, Asilo de las Hermanas de los pobres. Emeterio de la Vega Piélagos, de 82, id. de idem.

Tomás Llano Cuesta, de 63 años, Plaza del Progreso.

Amparo María Concepción Venero Santamarina, de 3 años, Libertad, 10 2.º

Germana Preciado Noceda, de 18 meses, San Martín, 5, bajo.

María Martínez Rodríguez, de 90 años, Cuesta del Hospital, 13, 2.º  
Santos Matas Bajeneta, de 5 años, San Martín, 2, 5.º  
Alphonsine Marie Roy Thomas, de 31 años, P. de la Concepción, 4, 2.º  
Regina Ponsada del Río de 1 año, San Antonio, 2.º  
Luís Alonso Cacho, de 15 meses, Sardinero, 2, Hotel.  
Josefa Fernández Rodríguez, de 55 años, Concordia, 38, 5.º  
Matrimonios; ninguno.

El número 17.283 es el del billete que juega EL Aviso en el sorteo de Navidad. Lo que anunciamos á los suscriptores para su conocimiento y efectos consiguientes.

### Teatro

Esta noche, función por horas, poniéndose en escena, á las ocho en punto, «El señor Joaquín»; á las nueve y cuarto, «Cómo está la sociedad»; y á las diez y cuarto, «Los cocineros».

Mañana, función por horas, poniéndose en escena, á las ocho, «La primera y la última»; á las nueve y cuarto, «Los cocineros»; y á las diez y cuarto, «El padrino del ueno, ó todo por el arte».

### Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Boya de los Corraos.—Vapor español «Isla de Pazay».

Calderón.—Vapor español «México».

Muelle ferrocarril.—Vapor inglés «Abdeek».

Primer muelle.—Vapor francés «Chateau Lafitte».

Segundo muelle.—Vapor español «Cabo Silleiro».

Astillero.—Los vapores «Peña Cabarga» y «Ahroite».

En Bahía.—Los vapores «Cairnarón» y «Hermia».

Se esperan los vapores «Suansea», «Sexto Cámara», «Mennuythorpe», «Julián Serra», y «Solis».

## COSAS

### Modo de renovar un escrito borrado por el tiempo

Escójase un puchero de la capacidad de tres cuartillos de agua; tómense luego cebollas blancas, á las que se quitará la telilla más gruesa, y córtense á pedazos muy delgados. Echense éstos en el puchero hasta que ocupen tres cuartas partes de él, y acábase de llenar de agua; después de haberle echado tres agallas machacadas, se hará hervir todo por espacio de hora y media, y en seguida se le añadirá el grueso de una avellana de alumbre de roca. Por fin se pasará la mezcla por un lienzo, exprimiendo fuertemente el zumo de cebollas, y se conservará este líquido, que, cuando frío, toma el color de la horchata.

Cuando se quiere hacer uso de él, se hará calentar para que se ponga claro; y empapando en ella un lienzo ó papel, se aplicará sobre el pliego escrito, y acercándole al fuego se renovarán los caracteres borrados tan luego como el líquido haya penetrado la superficie.

La vida es mar que ya en furia estalla, ó se encuentra en calma, si es furiosa la tormenta, ¡ay de la nave del alma!

Amargas llaman algunos del mar á las olas fieras; si eso dicen de las olas, ¿qué queda para mis penas?

Tengo un consuelo fatal en medic de mi dolor, y es, que hallándome tan mal, nunca podré estar peor.

Menor el tormento fuera de esta duda en que me muero si cual sé lo que no quiero, lo que yo quiero supiera.

De una novela por entregas: «El herido se arrastró como pudo y llegó muerto al hospital».

Gedeón está convaleciente de una grave enfermedad; su médico le recomienda que pasee una hora en coche.

El caballo del simón emprende la marcha al trote largo.

¡Eh, cocheró!—exclama Gedeón.—Vaya usted más despacio, si no la hora se pasará en seguida.

### CHARADA

El prima dos cuatro todo, tres, primera dos tercera tercio, pero es el caso que á él no le quiere ella.

(La solución en el número próximo.) Solución á la charada anterior: COMBATE.

## TELEGRAMAS

Las declaraciones de Weyler

Madrid 6—10'30 m.

Se han comentado mucho las declara-

ciones de Weyler que publica *El Liberal*. Dice el general que ha simpatizado siempre con las situaciones liberales y democráticas, y que, terminado lo de Cuba, nada le separa de Sagasta.

Añade que la crisis por que atraviesa España reclama el concurso de todos, y que hombres como Canalejas y Romero Robledo pueden ser factores importantes para un gobierno dispuesto a resolver los gravísimos problemas pendientes, gobierno que debe presidir Sagasta porque cuenta con mayoría en las Cortes y sería aventura peligrosa ahora proceder a unas elecciones generales.

Califica de falsa y torpe la idea de revisión de recompensas otorgadas en Cuba y Filipinas; y recogiendo las alusiones que le ha dirigido Silvela, se las devuelve, afirmando, por último, que nadie, excepto este político, cree que se puede llegar al poder con negociaciones.

Con este motivo se habla de la unión de Weyler, Canalejas y Romero Robledo con Sagasta, y se considera hábil maniobra de este, frente a la disidencia de Gamazo.

**Noticias de Marina**

El cañonero «Terror» y el crucero «Isabel II» han llegado a Cartagena, donde les serán reparadas las averías que los dos tienen en las máquinas.

En cuanto terminen las reparaciones regresarán a Cádiz.

De Algeciras telegrafian que ha fondeado en la bahía de Gibraltar el monitor norteamericano «Helena».

El viaje de este buque en las actuales circunstancias ha dado lugar a muchos comentarios.

El «Helena» saldrá en breve para reforzar la escuadra yanqui de Filipinas.

**Un ensayo**

Ayer tarde se celebró en el Teatro Real el ensayo general de la Opera española «Gonzalo de Córdoba».

Asistió al ensayo la Reina Regente, la cual salió de su alejamiento de esta clase de actos por tratarse de una obra genuinamente española y a fin de rendir homenaje de admiración al autor.

Asistieron también la Infanta Isabel y buen número de aficionados.

La obra se representó con decoraciones y atrezzo.

**Los tagalos**

Según telegramas de Manila recibidos en Londres, es grande la miseria que reina en las provincias dominadas por los tagalos.

También Aguinaldo se halla en situación precaria.

**Descontento de los yanquis**

Cada vez aumenta más el descontento entre las tropas yanquis que se hallan en Filipinas.

Los voluntarios norteamericanos se hallan muy disgustados a causa del clima, que es insano, y de los medios de subsistencia, de los cuales carecen.

Los referidos voluntarios muestran grandes deseos de regresar a los Estados Unidos.

**Gobierno nuevo**

De Hon-Kong comunican que los insurrectos han formado nuevo gobierno con representantes de todas las provincias, aclamando a Aguinaldo por presidente.

Aguinaldo ha dicho que está reorganizando el ejército tagalo y que cuenta con 40.000 hombres solo en la isla de Panay, pero que carece de armas para todos.

La isla de Negros es la que dominan por completo los insurrectos.

**Nueva proclama**

Los tagalos van a dirigir una nueva proclama al gobierno norteamericano, indicando que todos los filipinos desean el gobierno de Aguinaldo.

Piden que se abra una amplia información para probarlo y ruega que en el interín se abstengan el gobierno norteamericano de adoptar medidas temerarias.

**Funcionario diligente**

Madrid 6—2:30 t.

Telegrafian de Sevilla que es objeto de grandes elogios la gestión del delegado de Hacienda de aquella provincia señor Polo de Bernabé.

Ha descubierto chanchullos en la administración de varios ayuntamientos, los cuales se dedicaban a favorecer a los paniaguados de los concejales.

También ha descubierto irregularidades en las partidas fallidas, y se propone sacar a la vergüenza pública a numerosas y distinguidas personas de aquella ciudad que no pagan la contribución.

Entre estas se encuentran abogados, médicos y otras así.

Ha dejado cesantes a varios empleados de Hacienda, y a otros les instruye expediente para que sean puestos a disposición de los tribunales.

**Desapareció el misterio**

Ha desaparecido el misterio que nació de un telegrama que desde París envió la duquesa de Almodóvar del Valle a su familia.

El carruaje en que iba la duquesa, acompañando a la reina Isabel, chocó contra un carretón, pero no ocurrieron desgracias personales.

**Sampson y Shafter**

El ministro de Marina de Washington ha publicado los telegramas que se han cruzado entre Sampson y Shafter antes y después de la rendición de Santiago.

De esos telegramas se desprende que existía gran tirantez de relaciones entre ambos.

Además se demuestra la insuficiencia de Shafter, cuyas dotes militares han quedado oscurecidas frente a Santiago de Cuba. Shafter ha quedado muy desprestigiado.

**Yankis y alemanes**

De Filadelfia telegrafian a *The Times* de Londres que, antes de comenzar los alemanes las negociaciones para la adquisición de las Carolinas, han preguntado al Gobierno norteamericano cuál es la política que se propone seguir en el extremo Oriente, comprometiéndose a respetar los intereses norteamericanos.

Las noticias que circulan en los Estados Unidos son que los alemanes comprarán seguramente las Carolinas.

**La plaza de Ceuta**

Es inexacto que España haya cedido Ceuta a los Estados Unidos. Estos no han hecho si quiera proposición para quedarse con aquella isla.

**Proposiciones**

El secretario de Guerra de los Estados Unidos se propone indicar a todas las federaciones la conveniencia de crear una especie de guardia civil de las respectivas localidades y que hablen el idioma del país.

También va a indicar la conveniencia de que se procure dar trabajo al elemento pobre de la isla de Caba.

Al efecto indica la conveniencia de construir un ferrocarril estratégico que atraviese la isla de Cuba, de un lado a otro, con ramales a los principales puertos de ella.

Se calcula que el coste del ferrocarril ascenderá a 30 millones de pesos.

En este ferrocarril se dará trabajo a multitud de obreros y otros cultivarán los campos para proporcionar viandas a aquellos y más tarde para llevarlas a los mercados.

De esta manera cree el secretario de Guerra yanqui que se aliviará mucho la miseria. En otro caso cree que los Estados Unidos tendrían que gastar más de 20 millones de pesos en socorrer a los menesterosos.

**ULTIMA HORA**

**Lo que cuesta la repatriación**

Madrid 6—4:30 t.

Telegrafian de Washington que la repatriación de los prisioneros españoles costará a los Estados Unidos la cifra de 1,513.000 dollars.

**Las fortificaciones españolas**

*Daily Telegraph* dice que, a pesar de las seguridades dadas al gobierno inglés de que no se reforzarían las fortificaciones frente a Gibraltar, se han colocado cañones Hontorias de 6 pulgadas en las empalizadas construidas en Punta Carneiro, Algeciras y Sierra Carbonera, cuando la amenaza de la llegada de una escuadra norteamericana a las costas de España obligó al gobierno español a comenzar a toda prisa las fortificaciones de las costas.

Añade que los españoles prosiguen esos trabajos en los puntos estratégicos, que primeramente estudian.

El citado periódico se ocupa, con este motivo, de la actitud que observará España en caso de una guerra internacional.

Dice que las simpatías la llevarían a una alianza con Francia y Rusia.

Añade que España prometió a Francia en caso de esa guerra ayudarle con 500 mil hombres y cederle Ceuta, a cambio del apoyo de Francia y Rusia en el imperio marroquí.

A pesar del que el absurdo es patente,

el periódico inglés trata de justificarlo e indica que de este modo España halla el medio de colocar los oficiales que tiene excedentes, una vez terminadas las guerras que sostenía en Cuba y Filipinas; y que España pretende compensar las pérdidas de las Antillas y de Filipinas con posesiones en Marruecos.

**El asunto Dreyfus**

El coronel Picquart, que debe comparecer ante el Consejo de guerra y ante el Tribunal de casación, con motivo del asunto Dreyfus, ha pedido se aplase el Consejo para evitar la posible contradicción entre los fallos de los Tribunales.

**Terrible matanza**

Ha ocurrido en la frontera, entre Marruecos y Argelia una terrible matanza, motivada por antiguas enemistades entre dos tribus.

Cada una de ellas había jurado exterminar a su rival, y hace pocos días, la tribu de los Beni Guils sorprendió a la de Beni Djids y la aniquiló, causándola en la sorpresa 300 muertos. Después degollaron a los ancianos prisioneros, abrieron el vientre a las mujeres en cinta y persiguieron durante dos días a los pocos fugitivos que habían escapado de la matanza.

Los asesinos de Beni Guils son marroquíes nómadas feroces, autores de la mayor parte de los crímenes que se cometen en la región en que viven.

**BOLSA**

Madrid (6 t.)

	Dia 5	Dia 6
Interior contado.....	53'15	52'08
Fin de mes.....	00'00	00'00
Exterior.....	57'35	56'90
Amortizable.....	65'60	64'25
Cubas viejas.....	56'25	52'75
Cubas nuevas.....	47'00	45'25
Banco de España.....	390'00	390'50
Tabacos.....	222'00	222'00
Aduanas.....	87'00	86'00
Hipotecarias Filipinas...	00'00	00'00

**CAMBIOS**

París vista.....	35'75	35'75
Londres vista.....	34'35	34'30
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

**EL CORRESPONSAL**

**COTIZACIÓN**

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Denda 4 por 100 amortizable, D. y E. 65'85.

Billetes de Cuba 1890, 48.

Londres Sunderland vista y Glasgow, 34.

Santander 6 de Diciembre de 1898.—El corredor de turno, H. Lastra.

**LA GRAN BRETAÑA**

COMPañIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y a plazos desde una peseta semanal

**A LOS MUEBLES Y SASTRERIA FIN DE SIGLO**

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

**INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI**

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases a precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar a tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER.

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arceos de Botín 17

**SIDRA CHAMPAGNE**

L. VERETERA Y COMPAÑIA

**GIJÓN**

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

**LA ACTIVIDAD**

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carbajal, 4, 1.º derecha.—SANTANDER

Combinaciones ventajosas—Pídase tarifa

**COGNAC DE CHACOLÍ**

FABRICANTES

**BARBIER É HIJOS**

BILBAO

Es el mejor, más puro y de más agradable paladar de cuantos se fabrican hasta el día.

Marca H. F. C. clase extra especial. Clase superior.

De venta en los acreditados establecimientos de los señores Cesáreo Ortiz, Hijos de Francisco Rivero, Viuda de José María Ceballos (El Manco) y Confitería Gaditana. Cafés.—Suizo, Ancora y Cántabro.

El convencimiento de la incomparable calidad del rico COGNAC CHACOLÍ se adquiere haciendo comparación con otros de gran fama.

Representante: Viuda de E. Avellano

Plaza del Cuadro, 4, 4.º



**El Cuartelillo**

**RESTAURANT**

DE

ANGEL \* DELGADO \* MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

**SERVICIO A LA CARTA**

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



**LA METÁLICA**

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

